

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему: «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование Шарипова Б.А. посвящено исследованию понятия способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках.

В рецензируемой работе рассматриваются языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках. Анализ исследуемого материала позволил установить семантический диапазон модальных единиц и, также разъяснил, что в лингвистических исследованиях содержатся большое количество различных суждений и подходов к интерпретации сущности данной категории языка. Диссертант отмечает, что способы и средство выражения категории модальности в различных языках весьма многочисленны и разнообразны. В связи с множеством подходов к интерпретации сущности категории модальности, тема данной научной работы представляется актуальной при раскрытии особенностей и структуры того или иного языка.

Диссертантом проводится структурно-семантическая классификация категории субъективной модальности в разносистемных языках, где выявляются средства и способы выражения категории субъективной модальности в русском, таджикском и английском языках, структурно-семантические особенности, морфологические и функционально-семантические типы и способы репрезентации модальности в изучаемых языках.

В настоящей диссертации была предпринята попытка систематизирования модальных единиц, их семантики в сравнительном аспекте; конкретизирована суть языковой модальности, структура и семантика модальных единиц.

Структура диссертационного исследования состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка использованной научной и художественной литературы и приложения.

Первая глава «Теоретические основы исследования проблемы модальности в лингвистической науке» состоит из трёх разделов. В данной главе рассматриваются вопросы модальности и средств её выражения, которые еще остаются в числе приоритетных проблем в современной лингвистике. Модальность является сложной категорией с точки зрения её языковой реализации, круга входящих в неё значений и характера взаимодействия с другими языковыми категориями.

Автор останавливается на анализе известной дихотомии: субъективная/объективная или внешняя / внутренняя модальности, которой роль этого противопоставления в организации категории модальности настолько неоспоримо, что практически ни одно определение модальности не может обойтись без указания на существующее и часто выражаемое соответствующими средствами языка различие в значении синтаксических структур, содержащих модальных компонентов. Диссертант также отмечает, что между этими двумя выражениями существует определённая взаимосвязь, которую необходимо анализировать и изучать в кругу одной грамматической категории.

Во второй главе «Средства и способы выражения субъективной модальности в русском, таджикском и английском языках», имеющий 7 разделов, указано, что с помощью категории наклонения в предложении выражаются отношения действия или состояния к реальной действительности, а именно: значения реальности действия, предположительности или побуждения к действию.

В научной лингвистической литературе до сих пор еще не выработан единый подход к причастности определённой языковой категории в целом к одной из форм модальности – объективной или субъективной.

В рассматриваемых языках одним из основных способов выражения модальности является использование модальных глаголов, которые выражают отношения между субъектом и действием, т. е. отношения сообщаемого к действительности.

Диссертантом, проделанный сравнительный анализ практического материала с целью определения средств выражения субъективной модальности, с помощью частиц русского, таджикского и английского языков, позволил сделать вывод, что модальные частицы играют важную роль в оформлении предложений, придавая сообщению различные оттенки значений. Они позволяют автору высказывания выразить свои чувства, дать оценку своему сообщению, отразить степень уверенности, предположения или сомнения, внести эмоциональную окраску речи.

Наряду с отмеченными положительными моментами работы хотелось бы обратить внимание на некоторые аспекты работы, требующие уточнения:

- в результате нечетко выстроенного предложения в работе наблюдается нарушение логической последовательности, повторы (с. 7,15,18 и т.д.);

- есть также некоторые замечания и по оформлению работы, встречаются опечатки, связанные орфографией, а также некоторые стилистические погрешности (с.8,10, 16 и т.д.);

Проведенное Шариповым Бахромом Абдуалиевичем исследование на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках», свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа полностью отвечает требованиям, изложенным в п. 9-11, 13, 14 Положения Правительства РФ №842 от 24.09.2013 «О порядке присуждения ученых степеней», позволяет считать, что её автор, Шарипов Б.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,
и.о. доцента кафедры иностранных языков
Технологического университета Таджикистана

Насруддинов Сирожиддин
Мохадшарифович

Рабочий адрес: 734065, Республика Таджикистан
г. Душанбе, ул. Н Карабаева, 63/3
Тел.: 234 07 52
Моб.: (992) 918101438; 915128448
E-mail: strongman58@mail.ru

Подлинность подписи Насруддинова Сирожиддина
Мохадшарифовича заверяю

Заведующий отдела кадров и специальной работы
Технологического университета Таджикистана



20.01.2020

Бухориев

Бухориев Нарзулло
Абдулхусейнович